

# 储能“人见人爱” 奈何无人“买单”

■本报记者 陈欢欢

最近两三年,我国储能产业经历了过山车式的发展。

在2018年的高速增长之后,电化学储能市场在2019年遭遇“寒流”,新增装机规模下滑。而到了2020年,疫情影响之下的储能产业逆势增长。最新统计显示,截至2020年6月底,中国已投运电化学储能累计装机规模达到1831兆瓦,同比增长53.9%。

在近日举行的第九届储能国际峰会上,中国能源研究会储能专业委员会主任委员、中国科学院工程热物理研究所研究员陈海生表示:“我们对中国储能已进入‘春天’的判断没有变,但距离行业繁荣的‘夏天’,还需要一个逐步发展的过程。”

何时能进入夏天,取决于一个问题:谁来为储能买单。

## 春天已至

储能的价值何在?答案有很多。

我国的电源结构以火电为主,调控手段捉襟见肘,成为我国电力系统运行的最大风险。而储能装置可实现负荷削峰填谷,增加电网调峰能力;也可参与调频调压,提高电网安全稳定。

2018年的市场爆发正是受到电网项目建设的拉动。以国家电网为首的大型能源企业在江苏、河南等地投运了百兆瓦级的储能项目,以保障电网安全运行。

“我们预测到2025年电力系统调节能力的缺口仍有8000万~1亿千瓦左右,而且主要集中在新能源富集的三北地区。”国家电力调度控制中心党委书记董昱说。

2005年我国颁布《可再生能源法》之后,

我国新能源发展步入快车道。截至今年7月底,国网新能源装机累计达3.65亿千瓦时,装机占比22.9%,成为国家电网第二大电源。

董昱表示,新能源超常规发展给电网安全稳定运行带来巨大挑战,这也正是储能的发展机遇。

但是,在新能源大发展的十年间,储能的发展却没有跟上步伐。2016年时,国家电网区域内新能源弃电量达到465亿千瓦时,并多次发生大规模集中脱网事件。

到了今年,国家发改委、能源局、科技部以及10余个省份和地区出台相关政策,要求新能源装机配置储能。阳光电源副总裁吴家貌透露,可再生能源+储能并网占比从2019年的17%增加至今年的43%,正在成为行业标配。

据国网能源研究院预测,我国新能源装机规模到2035年将超越火电成为主力电源,达到9亿千瓦。如果按平均10%的容量配置储能,可带来亿千瓦级的储能市场。

中国工程院院士陈立泉亦表示:“能源形势逼人,挑战逼人,使命逼人,一定要大力发展储能,构建能源互联网,保证能源安全。”

## 谁来买单

虽然产学研用各方对储能的前景都持积极态度,但缺乏商业模式、无人为储能买单,却是困扰行业发展多年的“心病”。

“可能有点‘老生常谈’,但确实一直没有解决。”在第九届储能国际峰会上发言时,吴家貌一开口便道出了心中的无奈:“国家出台的政策非常好,但储能在市场上一直是个畸形儿。”

他指出,从发电侧来说,谁为新能源储能

付费并不确定;从电网侧来说,没有理清计价机制,政策也缺乏稳定性和可持续性;用户侧则收益单一,没有体现出储能真正的价值。此外,储能还面临着非技术成本较高、标准缺失、系统集成设计能力参差不齐三大挑战,阻碍行业安全、健康发展。

宁德时代副总裁谭立斌则表示,就算成本再降低,对一些应用场景来说还是额外付出,因此,经济模型和商业模式是国内市场的最大问题。“市场成长需要顶层设计。”他说。

2019年以来,多个百兆瓦和吉瓦级储能项目启动或者落地。其中就包括总装机规模1250兆瓦的山东肥城压缩空气储能调峰电站项目,这也是全球首个吉瓦级压缩空气储能项目。

对于项目前景,作为技术提供方,陈海生表示:“最重要的还是商业模式。”

陈海生告诉《中国科学报》,储能必须打破目前依附于发电、电网或用户的状态,以独立储能电站的身份进入市场,才能得到合理的多方收益,真正繁荣发展。没有合理的市场价格机制,便无法真正体现出储能的价值,也就无法激发资本的信心和市场的活力。

“明确‘谁受益、谁承担’的原则,建立发电、电网、用户共同承担的合理的储能价格机制是当务之急。”陈海生说。

## 送春迎春

对于探索商业模式的呼声,能源主管部门并非没有回应。

近年来,国家能源局联合国家发改委等有关部门共同印发了相关政策文件,落实了支持储能发展的具体措施。今年7月,国家能源局启动首批储能试点示范项目申报。国家能源局

监管总监李冶表示,希望通过示范项目促进储能规模化、标准化、市场化和产业化发展,培育具有市场竞争力的商业模式。

“国家能源局一直高度重视储能工作,并且和行业共同配合、积极探索。”李冶说。

青海省共享储能项目则是被业界寄予厚望的一次探索。该项目依托新能源大数据平台,建立储能与电网互动的数据共享网络,通过电量交易缓解清洁能源高峰时段电力电量消纳困难。今年5月9日到8月16日,通过青海共享储能服务市场,整个青海三江源地区实现了连续100天完全使用绿色能源。

陈海生表示,储能产业目前已探索出了一些可行的商业模式,如共享储能、容量租赁、辅助服务等,使得储能单位造价下降,使用频率增加,尽管仍在夹缝中求生存,但表现出顽强的生命力。

据中关村储能产业技术联盟统计,截至2020年6月底,中国已投运储能项目累计装机规模为32.7吉瓦,占全球的17.6%,同比增长4.1%,实现稳中有升。

“储能作为一个新兴行业,发展一定会有波动,但随着可再生能源占比越来越高,电力系统对于储能长期、持续的需求是大势所趋。”陈海生预计,“十四五”期间,储能行业将逐步实现从商业化初期向规模化发展的转变,到“十四五”末期或者稍晚一点的时间,光伏+储能或可在平价水平上具有竞争力,迎来行业繁荣发展的“夏天”,并成为我国战略性新兴产业和新的经济增长点之一。

“储能的价值是没有人认识到吗?我认为不是,而是大家都认为跟自己无关。”清华大学电机系教授夏清直言,建立可体现储能价值的输配电市场,储能就能迎春送春。

## 斯里兰卡附近海域油轮灭火

据海气变化实时调整灭火救援方案。斯里兰卡海洋环境保护局首席执行官特尼·普拉迪普感谢中国专家提供的非常实用的预报和观测信息,最大限度避免大面积溢油导致的生态灾难。

据了解,中一斯中心成立于2015年8月,中国科学院南海海洋研究所是该中心依托法人单位,中国科学院内成员单位包括生态环境研究中心、声学研究所、大气物理研究所、中国科学院大学等。该中心已成为两国科教界全方位合作的重要平台和枢纽。



## 广东江门海水稻迎来收获季

近日,位于广东省江门市海宴镇的海水稻迎来收获季。2019年,广东海洋大学教授陈日胜带领团队在海宴镇南丰村试种海水稻,研究团队在部分试验田中混养鱼虾,在提升经济效益的同时增加土壤肥力。

图为9月8日,水鸟在海水稻田中觅食鱼虾。

新华社记者田建川摄

## 沿着自主创新和研产结合的宽广大道前进

■夏建白

1960年9月6日,中国科学院半导体研究所从原中国科学院物理研究所中分出来了,单独成立了所,地址在北京城里东黄城根大取灯胡同。物理所“老大哥”发扬风格,把自己的家让给了“弟弟”,自己搬到了当时荒凉的中关村。

半导体所成立的60年,基本上分成3个阶段。第一阶段是1960年至1975年,初创阶段。王守武、王守觉、林兰英和成众志先生是建所元勋。林先生开创了中国的半导体单晶生长研究,两位王先生开创了中国的晶体管、集成电路研究——微电子事业,成先生则从事系统研究。上世纪60年代,半导体所圆满完成了晶体管计算机的国家任务,保证了中国发射第一颗人造卫星“东方红”。

第二阶段是1977年至1990年。粉碎“四人帮”以后,1977年黄昆先生受邓小平同志的委派,从北京大学物理系能谱教研室教授的位置上调到半导体所任所长。他对半导体所的主要贡献是为半导体所确定了符合国际发展潮流的正确方向:超晶格。超晶格研究当时在国际上刚开始,他高瞻远瞩,确立了超晶格作为半导体所今后的发展方向。他组织了全所的力量,自力更生研制美国及西方对中国禁运的分子束外延设备。孔梅影研究员及其课题组和物

理所、沈阳科学仪器厂合作研制成功,生长出中国第一片质量优异的超晶格材料,震动了世界。在黄昆先生领导下,半导体所开展了超晶格材料生长、物理、器件的研究,取得了举世瞩目的成就。接着国际半导体学会就决定在中国北京召开一次国际半导体物理会议,以及同时在中国召开一次国际超晶格物理分会。这是(本领域)在中国第一次召开的重要国际学术会议,到目前为止也是唯一的一次。在这基础上半导体所研制出中国第一支超晶格激光器、探测器、发光管等,在超晶格基础研究方面也取得了世界水平的成果,如黄—朱模型,以及其他的实验和理论研究成果,获得了不少国家大奖,还培养出一批院士和专家。

黄昆先生尽管后来从所长位置上下来了,但是他定下的半导体所发展方向一直延续到现在,继续引导一代又一代的半导体人取得新的进展,为国家的国防和经济建设作出重要的贡献。具体的我就不再列出。最近我参加了半导体所提升副研究员的报告会,会开了整整一天,人才辈出,每个报告都只有10分钟,内容非常丰富,大多是和超晶格有关的。可惜的是提升的名额有限,但是年轻人前途无量。

第三阶段是1990年至今。进入新时期以来,国家成立了许多专业的研究所,如中国电

子科技集团的研究所等,都是专业地为国防事业从事某一类特殊类型的半导体材料和器件的研究和生产,“旱涝保收”。半导体所的地位已不像以前那么重要,面临着新的挑战。在这困难的转折关头,半导体所人发挥创新的精神,走出研究所,寻找一条产研结合的道路,将基础研究的成果转化为生产力。这对过去习惯于实验室研究、靠发文章生存的研究员来说,是一条全新的充满荆棘的道路。

李晋阁研究员是半导体所第一个“吃螃蟹的人”,他走出了一条基础研究与产业相结合的道路。他在科技部的领导和帮助下成立了LED产业联盟,把实验室的LED技术推广到企业、市场,很快就取代了白炽灯、节能灯,为国家节约了大量的电能,取得了巨大的经济和社会效益。2019年他和他的合作者获得了国家科技进步奖一等奖。接着有林学春研究员的大功率固体激光器。后来又有胡雄伟研究员在河南鹤壁的光纤入户芯片项目,也取得了巨大的成功,现在已占据了了一半的国际市场,成立了佳仕光子股份有限公司并上市,公司成为了河南省的一家明星企业。现在正在进行的还有山东潍坊那妮华研究员的光子晶体激光器项目、南京牛智川研究员的纳化激光器器和探测器项目等。地方上对半导体所的高科技水平是

信任的,现在手头也有了些钱,他们愿意投大资金与半导体所进行合作,投资规模都在亿元量级。目前半导体所正处于一个新的转折点,走上了一条从基础研究向基础研究与产业结合的宽广的良性循环的道路。

半导体所这个集体是几位老先生和全体人员共同努力建立起来的,具有优良的学术传统,是一个学术水平高,团结、紧张、严肃、活泼而且包容的集体。在这个集体中,大家互助团结、共同奋斗,每个人充分发挥自己的主观能动性、创造力,做出最好的成绩。我们要珍惜这么好的学术和生活环境,并共同建设好、保护好它。

雄关漫道真如铁,而今迈步从头越。值此半导体所建所60周年之际,又正值新冠疫情蔓延、美国加紧对中国施压之时,我们要正视我们所处的严峻环境,就像当年毛主席率领红军长征,经过千难万险到达延安时那样,面前还有许多困难,需要我们,特别是年轻一代继续努力奋斗。希望年轻一代继承老一辈革命家和科学家的光荣传统,开始新的长征,创造一个更美好的世界。

(作者系中国科学院院士、中国科学院半导体研究所研究员,本文为作者在中国科学院半导体研究所庆祝建所60周年学术研讨会上的发言)

## 发现·进展

中科院沈阳自动化研究所

## 发布工业无线网络新国家标准

本报讯(记者沈春蕾)近日,由中科院沈阳自动化研究所牵头制定的“工业无线网络WIA规范第4部分:WIA-FA协议一致性测试规范”正式发布,成为中华人民共和国国家标准(国家标准编号为GB/T 26790.4-2020),并将于2021年2月1日出版实施。

此次发布的规范规定了WIA-FA一致性测试系统结构、现场设备测试集、接入设备测试集和网关设备测试集,用于基于GB/T 26790.2—2015标准的无线网络设备的协议一致性测试,将解决不同生产厂家的WIA-FA无线网络设备的互联互通问题。

据悉,由中科院沈阳自动化研究所牵头制定的工业无线网络WIA系列国家标准,依据具有自主知识产权的WIA技术体系形成,包括“工业无线网络WIA规范第1部分:用于过程自动化的WIA系统结构与通信规范”“工业无线网络WIA规范第2部分:用于工厂自动化的WIA系统结构与通信规范”“工业无线网络WIA规范第3部分:WIA-PA协议一致性测试规范”以及最新发布的“工业无线网络WIA规范第4部分:WIA-FA协议一致性测试规范”。

## “集团军”让量子研究捷报频传

(上接第1版)

2017年,利用“墨子号”,他们将量子纠缠分发的距离再提高一个量级,达到1200公里。

从大蜀山的13公里到天地间的上千公里,潘建伟团队一步一个脚印,从无到有地验证了量子通信的可行性。

## “率先行动”很给力

中国科学院院士、科技部原部长徐冠华曾公开指出,我国对自身科学研究能力不自信,“在科技项目的确定过程中,习惯于拒绝支持有争议的项目,排斥没有国外先例的研究”。

当年的潘建伟,面对的就是这样的窘境。2003年,潘建伟首次提出利用卫星实现自由空间量子通信的构想。这个“前无古人、闻所未闻”的想法立即遭到多方质疑:量子信息科学,欧洲美国都刚刚起步,我们为什么现在要做?

这个“不靠谱”的计划获得了中国科学院的支持。2011年底,中国科学院空间科学先导专项正式立项“量子科学实验卫星”,自此打开了量子世界的大门。

2014年,中国科学院启动实施“率先行动”计划,给“墨子号”研制团队带来了“集团军”的支持。当年10月,中国科学院量子信息与量子科技前沿卓越创新中心率先成立,2017年5月更名为量子信息与量子科技创新研究院。这使得中国科学技术大学同中国科学院上海技术物理研究所、微小卫星创新研究院、光电技术研究所等都有了更加紧密的合作关系。

中国科学院上海技术物理研究所研究员、量子科学实验卫星工程常务副总师王建宇曾比喻称:星地间量子纠缠分发的难度,就像在太空中往地面的一个存钱罐里扔硬币,而且天空中的“掷币者”相对地面上的“存钱罐”还在高速运动。

在“率先行动”计划的支持下,这样一项看似“不可能的任务”最终顺利完成。“我们的合作体现出了创新研究院的价值,那就是集中力量干大事。”潘建伟说。

中国科学院院长、党组书记白春礼评价称:“墨子号”为中国在国际上抢占了量子科技创新制高点,成为了国际同行的标杆,实现了“领跑者”的转变。

天时、地利、人和,量子团队的下一个“惊喜”也许很快就会到来。

## 古老学科也有未来

(上接第1版)

《中国科学报》:性能如此优异的材料,是不是能很快得到广泛应用?

卢柯:一个新材料从原理的发现,到应用于工业产品中,这个过程少则十几年,长则几十年,中间还有许多环节,需要很多人的参与。要推动材料的应用,就要发挥企业在技术创新中的主体作用,这是国家一直在倡导的。科学家完成了科学原理的发现,接下来要运用这些新原理推动技术创新。在这个阶段,企业应该成为技术创新的主体,通过产学研融合,促进新技术的产生和应用。

《中国科学报》:据说您的研究在起步阶段被很多同行当成“笑话”,您是怎么在周围人都反对的情况下坚持这个方向的?

卢柯:这个说来就很简单了,我这个人“一根筋”。你们说“不好”,但又说不出道理来,我是不听的。我认为正确的事情一定会坚持到底,不太容易放弃。

## “年轻人要看远一点,不要只看眼前”

《中国科学报》:您最想对现在的年轻人说些什么?特别是当他们处于比较困难的人生阶段时。

卢柯:我也有很多学生,我最常对学生说的一句话是“看远一点,不要只看眼前”。

看远一点的好处是什么?你现在遇到的困难,看远一点后会发现不过是个小困难;你现在取得的成绩,看远一点后会发现只是一个小成绩。

但是,年轻人不太容易看透,大多关注的还是眼前的事——这也可能是自然规律吧。正因如此,我更愿意把这个建议向年轻人多重复几遍:看得远一点,做事情专注一点,标准提得高一点。

年轻人成长的一个很重要的动力,就是用更高的标准要求自己。